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جهان نما

دبیرکل سازمان ملل اعلام کرد، پیام مرجعیت عالی 
شیعیان را درباره سوزاندن قرآن کریم در استکهلم 
دریافت کرده و پاسخ آن را خواهد داد. به گزارش 
روسیاالیوم، احمد الصحاف، سخنگوی وزارت خارجه 
عراق در بیانیه‌ای اعلام کرد، فواد حسین، وزیر خارجه 
عراق هم یک تماس تلفنی از سوی آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل دریافت کرد و در آن توهین به قرآن 
کریم بررسی شد که روز چهارشنبه توسط یک عراقی 
در سوئد اتفاق افتاد. در این بیانیه آمده است که حسین 
در این تماس تلفنی گفت، چنین اقداماتی مشکلات 
متعددی میان کشورهای جهان اسام و جوامع اروپا 
ایجاد می‌کند، پدیده اسام هراسی، افکار افراطی و 
تروریستی را تغذیه و کراهیت و خشونت را در سراسر 
کشورهای جهان گسترش می‌دهد. وزیر خارجه عراق 
در این گفت‌وگو بر لزوم اقدام بین‌المللی برای مبارزه با 

چنین افکاری تاکید کرد؛ اقداماتی که منجر به توهین به 
مقدسات و نمادها و سوزاندن کتاب‌های آسمانی از جمله 
قرآن کریم می‌شود. گوترش هم در این تماس تلفنی 
گفت، این حادثه و واکنش‌های عراق و جهان اسام را 
پیگیری کرده است و این عمل شنیع را محکوم کرد. 
در این راستا برخی از کشورهای مسلمان هم پیشنهاد 

تحریم کالاهای سوئدی را داده‌اند.

دبیرکل سازمان ملل: قرآن سوزی را محکوم می‌کنیم
خبر

یک وزیر دولت انگلیس در رخدادی که وجود شکاف 
در حزب حاکم و دولت این کشور را نشان می‌دهد از 
سمتش استعفا کرده است. به گزارش رویترز، زک 
گلداسمیت، وزیر محیط زیست بین‌الملل دولت انگلیس 
روز جمعه استعفایش را اعلام کرده و گفت، دلیل این 
استعفا این است که ریشی سوناک، نخست‌وزیر انگلیس 
به مسائل محیط زیستی علاقمند نیست. انتظار می‌رود 
انگلیس در سال آینده میلادی انتخاباتی را برگزار کند و 
نظرسنجی‌ها حاکی از تضعیف آرای حزب محافظه‌کار 
هستند. هم‌اکنون حزب محافظه‌کار دچار دودستگی 
بین وفاداران به ریشی سوناک و کسانی همچون 
گلداسمیت که به حاشیه رفتن بوریس جانسون را 
ناعادلانه می‌دانند، شده است. گلداسمیت روز جمعه 
اظهار کرد، انگلیس نقش رهبری جهانی خود در 
حوزه مسائل آب و هوایی را از دست داده است. ریشی 

سوناک تلاش داشته استعفای این مقام را واکنشی 
به درخواست برای عذرخواهی او به خاطر انتقاد از 
کمیته پارلمانی تحقیق‌کننده درباره بوریس جانسون 
معرفی کند اما گلداسمیت این ادعای سوناک را رد کرد. 
گلداسمیت اظهار کرد، مشکلی با عذرخواهی کردن از 
بابت انتقادهایش از کمیته پارلمانی انگلیس که درباره 

بوریس جانسون تحقیق می‌کند ندارد. 

خبر

بالا گرفتن شکاف در دولت انگلیس با استعفای وزیر محیط زیست

یکی از طراحان توافقنامه‌های عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل گفت، عادی‌سازی روابط با عربستان منفعت 
آشکار آمریکایی-غربی است که با آن می‌توان عربستان را از 
محور چین، ایران و روسیه دور کرد، این هدف بسیار مهمی 
است؛ اما نه به هر قیمتی.  به گزارش آناتولی، مائیر بن شبات، 
مشاور سابق امنیت داخلی رژیم صهیونیستی درباره 
عادی‌سازی روابط با عربستان گفت: عادی‌سازی روابط 
میان اسرائیل و عربستان هدف مهمی است؛ اما نه به هر 
قیمتی. بن شبات که در حال حاضر ریاست موسسه امور 
امنیت داخلی و استراتژی صهیونیستی میسگاو را بر عهده 
دارد، به عنوان یکی از طراحان توافقنامه‌های ابراهیمی 
)عادی‌سازی روابط با رژیم صهیونیستی( شناخته شده 

و در امضای این توافقنامه‌ها با سه کشور بحرین، امارات 
و مراکش نقش داشت. او در مقاله‌ای نوشت، عادی‌سازی 
روابط میان اسرائیل و عربستان منفعت آشکار آمریکایی 

و غربی است.

منابع خبری اعلام کردند که پس از یک آتش‌بس کوتاه 
در روز اول تعطیلات عید قربان در سودان، درگیری‌ها 
با سلاح‌های سنگین در ام ‌درمان و خارطوم از سر گرفته 
شده است. به گزارش شبکه الجزیره، ارتش سودان در 
بیانیه‌ای در این باره اعلام کرد: نیروهای ما عملیات منحصر 
به فردی را در داخل لانه‌های دشمن انجام دادند و مناطق 
تحت کنترل شورشیان را در ام درمان پاکسازی کردند. در 
همین راستا، یک منبع نظامی به الجزیره گفت که نیروهای 
ویژه ارتش در تعدادی از محله‌های شهر ام درمان اقدام 
به گشت‌زنی کردند. این منبع افزود: عملیات گشت‌زنی 
توسط یگان ویژه آغاز شد و قبل از این عملیات، حملات 
هوایی هواپیماهای ارتش به مواضع نیروهای واکنش سریع 

در جنوب شهر ام درمان تا خارطوم بحری انجام شده بود. در 
مقابل نیروهای واکنش سریع نیز در بیانیه‌ای اعلام کردند 
که تلاش ارتش برای حمایت از منطقه نظامی محاصره 

شده »الکدرو« را خنثی کردند. 

ازسرگیری درگیری‌ها در سودان مقام اسرائیلی: به هر قیمتی مایل به عادی‌سازی با عربستان نیستیم

پلیس فرانسه با گروه‌های غارتگر مسلح 
درگیر شد؛ 

افزایش درخواست از ماکرون 
برای اعلام وضعیت اضطراری

ماکرون جمعه شب و پس از درگیری پلیس 
با گروه‌های غارتگر که برخی از آنها مسلح به 
تفنگ‌های سرقتی بودند  در چهارمین شب از 
درگیری‌ها، با درخواست‌ها برای برقراری وضعیت 

اضطراری مواجه شد. 
به گزارش دیلی میل، اعتراضات در فرانسه به 
کشته شدن یک نوجوان ۱۷ ساله به نام نائل توسط 
پلیس، همچنان ادامه دارد. هزاران غارتگر برخی 
از شهرهای بزرگ فرانسه را غارت کردند و پلیس 
محلی اعلام کرد که اکنون در جنگ با افراد ناراحت 
و دردسرساز هستند و همچنین دو جریان از 
بزرگترین اتحادیه‌های پلیس کشور اکنون تهدید 

به شورش کرده‌اند. 
مراسم تشییع نوجوان ۱۷ ساله کشته 
شده بدست پلیس در حالی برگزار می‌شود که 
بخش‌های وسیعی از فرانسه در آتش، خشونت 
و شورش‌های ویرانگر غرق شده است و پلیس 
از دستگیری ۴۷۱ نفر در شبانه‌روز خبر می‌دهد. 
بیش از دو میلیون بریتانیایی قرار است با شروع 
فصل تابستان به فرانسه سفر کنند. وزارت امور 
خارجه بریتانیا به گردشگرانی که قصد سفر به 

فرانسه را دارند، هشدار داده است. 
گفته شده جمعه شب بیش از ۳۸۰۰ آتش 
سوزی در جاده‌های عمومی رخ داد و بیش از ۵۰۰ 
ساختمان آتش گرفت. شهر مارسی فرانسه روز 
جمعه شاهد بدترین حرکت خشونت‌آمیز بود. 
طبق گزارش رسانه‌‌های فرانسه معترضان جمعه 
وارد یک فروشگاه اسلحه فروشی در حوالی منطقه 
اولد پورت شدند و چندین اسلحه‌های شکاری این 

فروشگاه را غارت کردند.

طبق گزارش‌های به‌دست آمده، یک شخص 
با تفنگ ساچمه‌ای دستگیر شد و معترضان طی 
این غارت نتوانستند هیچ گونه مهماتی را با خود 
ببرند. طی این حادثه خشونت‌آمیز، دست کم ۸۷ 
تن در این شهر بازداشت شدند و پلیس فرانسه 
نیز گاز اشک‌آور را به سمت گروهی از جوانانی که 
ماسک بر روی صورت داشتند و با یورش به این 
فروشگاه، شیشه‌ها را شکستند و خودروها را آتش 
زدند، شلیک کرد. شهردار مارسی از دولت فرانسه 
خواست تا یگان‌های پلیس اضافی را جهت مقابله 

با خشونت و غارتگری مستقر کند.
امانوئل مکرون استفاده از خودروهای زرهی 
و پلیس ضد شورش را مجاز کرد و ۴۵۰۰۰ افسر 
در تلاشی ناامیدکننده برای به دست گرفتن 
کنترل مستقر شدند. اما رئیس جمهور فرانسه 
به دلیل اینکه به اندازه کافی سریع عمل نکرده 
مورد انتقاد قرار گرفته است. اریک سیوتی، رئیس 
حزب جمهوری‌خواهان گفت که کشورش »در 
لبه پرتگاه است« و »ما باید یک جنگ بی‌رحمانه 
علیه خشونت به راه بیندازیم و وضعیت اضطراری 
را در تمام مناطق آسیب دیده اعام کنیم«. 
 یک جبهه سیاسی گسترده علیه ماکرون به 

راه انداخت. 
روزنامه فرانسوی لوموند همچنین به رئیس 
جمهور هشدار داده است که شورش ها ممکن 
است به طور فزاینده‌ای »گسترده« شوند و برای 
شب‌های آینده ادامه پیدا کنند. تلگراف گزارش 
داد که پس از ادامه خشونت در طول شب، پلیس 
فرانسه گفته است که در حال حاضر با »انبوهی 

از افراد ناراحت و دردسر ساز« در جنگ هستند. 
دو تا از بزرگترین اتحادیه های پلیس کشور 
تهدید کرده اند که اگر ماکرون نظم را برقرار نکند، 
به شورش می پردازند. آنها گفتند: امروز پلیس 
در حال نبرد است، ما در حال جنگ هستیم. 
 فردا ما در مقاومت خواهیم بود و دولت باید این 

را بداند. 
براساس گزارش یورو نیوز، تداوم اعتراضات در 
روز جمعه باعث شد که از اواسط روز، اختلالاتی 
در سیستم حمل و نقل عمومی شهرهای مختلف 
فرانسه )از جمله در پاریس با تخریب ۱۲ اتوبوس( 
ایجاد شود. به این ترتیب فعالیت حدود ۲۳ خط 
از مجموعه ۳۵۰ خط اتوبوس پاریس روز جمعه 
تعطیل شد. مسیر حرکت ترامواها بسته شد و 
در سایر خطوط، یا خدماتی جزئی ارائه شد و یا 

سرویس‌دهی با تاخیرهای زیادی همراه بود.

حدود یک هفته از شورش مسلحانه 
واگنر علیه مسکو می‌گذرد و همچنان 
سوال‌ها و ابهام‌های زیادی در فضای 
مجازی و محافل نخبگانی در خصوص 
این اقدام باقیست. به عنوان مثال 
بسیاری این سوال را مطرح می‌کنند 
که اساساً این چه نوعی قیام یا شورشی 
بود که طی چند ساعت فروکش کرد 
و همه چیز به نفع مسکو آرام شد؟ 
یا برخی دیگر از منتقدان و حتی 
تحلیلگران این سوال را طرح می‌کنند 
که چرا ایالات متحده در این میان 
سکوت پیشه کرده و نمی‌خواهد اوضاع 
را به صورت دیگر تحلیل کند؟ در این 
میان حتی برخی‌ اعتقاد داشتند که 
شورش واگنرها می‌تواند زمینه‌های 
خوشحالی غرب و یا حداقل مانور 
رسانه‌ای آنها علیه مسکو را دست 
و پا کند که این امر هم چندان به 
صورت رادیکال رُخ عیان نکرد؛ تا 
جایی که پس از شورش واگنر، روسیه 
یک هواپیمای دولتی را با ماموریت 
بازگرداندن گروهی از دیپلمات‌ها به 
مسکو به واشنگتن دی.سی فرستاد. 
روزنامه دیلی میل در این مورد نوشت، 
اعزام این هواپیمای دولتی روسیه در 
پی شورش چند روز قبل نیروهای 
واگنر تحت رهبری یوگنی پریگوژین 
اتفاق افتاده و قرار است به مقام‌های 
مسکو فرصتی بدهد تا از زبان 
دیپلمات‌های بازگشته از واشنگتن 
نگرش آمریکایی‌ها به این تحولات را 
بدانند. در این راستا سخنگوی وزارت 
امور خارجه آمریکا در مصاحبه با پایگاه 
آی.نیوز با تایید انجام این پرواز بیان 
کرد که دولت آمریکا به دولت روسیه 
اجازه اعزام پرواز چارتر به آمریکا برای 
بازگرداندن دیپلمات‌های روسی که 
ماموریتشان به پایان رسیده را داده 
است. این اقدام به خوبی نشان می‌دهد 
که غرب حتی با شورش واگنرها هم 
دست به اقدام هیجانی نزده و از سوی 
دیگر مسکو هم مدعی است که هیچ 

اتفاقی رخ نداده است؛ به گونه‌ای که 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه 
روز جمعه گفت که مسکو به تنهایی 
به تلاش یوگنی پریگوژین و به صورت 
کلی واگنرها برای شورش مسلحانه 
رسیدگی می‌کند. او در جای دیگری 
از سخنان خود اعلام کرد که کشورش 
دیگر نیازی ندارد همان سطح از ارتباط 
دیپلماتیک را با غرب داشته باشد که تا 

قبل از حمله به اوکراین داشته است. 
این مواضع رئیس دستگاه دیپلماسی 
روسیه به نوعی نشان از آن دارد که 
مسکو نمی‌خواهد بیش از این در مورد 
واگنر و پریگوژین به دیگران جواب 
بدهد اما لاوروف با این سخنان خود به 
نوعی ابراز کرده که رفتار غرب صرفاً در 
مورد این پرونده از سوی روسیه مورد 
نقد قرار ندارد، بلکه مسکو از همان 
ابتدای جنگ اوکراین در فکر تعدیل 
روابط با غرب اعم از اروپا و آمریکا بوده 
است اما در این میان همچنان یک 
سوال مهم مطرح است که چرا اساساً 
واگنر و پریگوژین به باروس پناه 
بردند و این جریان دقیقاً از حضور 
خود در مینسک چه هدفی را دنبال 

می‌کنند؟ 

واگنر پشت دروازه‌های اروپا!
پاسخ به سوال مذکور چندان آسان 
نیست اما از برخی رفتارهای مقامات 
ایالات متحده و همچنین اخباری 
که طی یک هفته گذشته منتشر شده 
می‌توان دریافت که آنچه روس‌ها به 

دنبالش بودند، تا حدودی با پرونده 
واگنرها )حداقل در حوزه میدانی( به 
دست آوردند. در ساعات اولیه دست 
به سلاح شدن واگنر علیه مسکو، 
دبیرکل ناتو با تماسی که با مقامات 
نظامی روسیه داشت، این اطمینان 
را به مسکو داده بود که هیچ نقشه‌ای 
از سوی غرب در اینباره طراحی و اجرا 
نشده است. روز گذشته )شنبه( هم 
روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال 
به نقل از منابعی گزارش داد، ویلیام 
برنز، مدیر سازمان اطلاعات مرکزی 
آمریکا )سیا( چند روز قبل به دنبال 
شورش گروه نظامی خصوصی واگنر 
علیه کرملین با سرگئی ناریشکین، 
مسئول سرویس اطلاعات خارجی 
روسیه تماس گرفته تا اعلام کند، 
این شورش ارتباطی با آمریکا ندارد. 
این بدان معنی است که اساساً غرب 
از به‌هم‌ریختگی کامل روسیه فعلی 
و تکرار سناریوی فروپاشی شوروی 
به هیچ وجه حمایت نمی‌کند یا 
حداقل از آن نگران می‌شود؛ چراکه 
واشنگتن می‌داند در دنیای امروز 

اگر این اتفاق بیافتد تمام توان ایالات 
متحده بر روسیه معطوف می‌شود و 
آنوقت چین و شرکای آن، در حاشیه 
امنی که ایجاد شده به تحرکات خود 
علیه آمریکا در عرصه‌های سیاسی، 
نظامی و به خصوص اقتصادی ادامه 
خواهد داد. اما آنچه در این میان باید 
موردتوجه قرار بگیرد سناریویی است 
که پوتین و تیم وی با محوریت واگنر 

اجرا کردند. زمانی که خبر ورود رئیس 
واگنر به بلاروس منتشر شد، الکساندر 
لوکاشنکو، رئیس جمهوری بلاروس 
این موضوع را تایید کرد و گفت که 
مانع پیوستن بلاروسی‌ها به واگنر 
نخواهد شد! چندی بعد گرگوری 
سیمانوفسکی، تحلیلگر مسائل 
بین‌الملل یادداشتی را در دویچه‌وله 
منتشر کرد و مدعی شد رئیس‌جمهور 
بلاروس با واسطه‌گری خود، به روسیه 
کمک کرد به شورش راه افتاده تحت 
رهبری یوگنی پریگوژین، رهبر گروه 
واگنر پایان دهد و حالا به او نه به 
چشم رعیت مسکو، بلکه به چشم یک 
زمامدار منطقه‌ای نگریسته می‌شود. 
این تحلیل درست بود؛ چراکه او 
توانسته بود به زعم خود و مسکو یک 
تهدید مهم در یک بازه زمانی مهم 
یعنی جنگ اوکراین را از روسیه دور 
کند اما به نظر می‌رسد واقعیت این 
نیست. توجه داشته باشید کشورهایی 
مانند بریتانیا، فرانسه و آمریکا که هر 
سه عضو دائم شورای امنیت ازمان 
ملل هستند، واگنر را تروریستی 
اعلام کردند و اگر قرار بود پوتین 
یا ارتش روسیه این جریان را به 
بلاروس منتقل کند، بدون شک نه 
تنها واکنش‌های حقوقی و سیاسی 
عظیم گریبان مسکو را می‌گرفت، 
بلکه دود این اقدام به چشم بلاروس 
هم می‌رفت. بر این اساس روسیه 
با برپایی چنین نمایش عظیمی به 
صورت خیلی علنی و البته طی یک 
سناریوی مشخص رئیس واگنر و 
بسیاری از اعضای آن را به بلاروس 
یعنی جایی که تسلیحات هسته‌ای 
تاکتیکی روسیه در مرز با اروپا مستقر 
است، منتقل کرد و غربی‌ها هم نه 
تنها مشارکت در شورش واگنر را 
رد می‌کنند، بلکه معتقدند حضور 
واگنر در بلاروس تهدیدی برای ناتو 
و کشورهای اروپای شرقی نیست. 
درحالی‌که ظاهرا برعکس است؛ 
چراکه از یک طرف لوکاشنکو دیروز 
)شنبه( پیشنهاد آموزش ارتش 
بلاروس را به واگنر داده و از جهتی 
دیگر روز جمعه رویترز با استناد به 
تصاویر ماهواره‌ای از پایگاه نظامی 
در جنوب پایتخت بلاروس، مدعی 
شده که تأسیسات تازه‌ای برای واگنر 
به‌سرعت در حال ساخت است. حال 
سوال این است: آیا کرملین به مقصود 

خود رسید؟! 

روسیه با اجرای یک 
سناریوی مشخص رئیس 
واگنر و بسیاری از اعضای 

آن را به بلاروس یعنی جایی 
که تسلیحات هسته‌ای 

تاکتیکی روسیه در مرز با 
اروپا مستقر است، منتقل 

کرد و شگفت اینکه 
غربی‌ها هم معتقدند حضور 

واگنر در بلاروس تهدیدی 
برای آنها نیست

لوکاشنکو دیروز پیشنهاد 
آموزش ارتش بلاروس را 
به واگنر داده و از جهتی 

دیگر رویترز با استناد به 
تصاویر ماهواره‌ای مدعی 
شده که تأسیسات تازه‌ای 

برای واگنر  در جنوب 
پایتخت بلاروس، در حال 
ساخت است. حال سوال 
این است: آیا کرملین به 

مقصود خود رسید؟!

فرشاد گلزاری

لوکاشنکو از پیشنهاد به پریگوژین برای آموزش ارتش مینسک پرده برداشت؛ 

واگنر در بلاروس؛ سناریوی مسکو برای هشدار به غرب؟


